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Schwyz, 14. September 2022 

Kleine Anfrage KA 14/22: Ukrainer auf dem Arbeitsmarkt 

 

1. Wortlaut der Kleinen Anfrage 

 

Am 23. August 2022 haben die Kantonsräte Samuel Lütolf und Roman Bürgi folgende Kleine 

Anfrage eingereicht: 

 

«Seit mehreren Monaten stellt der Krieg in der Ukraine die Schweiz und auch den Kanton Schwyz 

vor grosse Herausforderungen. So haben bis heute Tausende Kriegsvertriebene in der Schweiz 

Schutz gefunden. Für Schutzsuchende aus der Ukraine hat der Bundesrat per 12. März 2022 

den zusätzlichen Schutzstatus S eingeführt. 

 

Der Schutzstatus S erlaubt es Schutzsuchenden einer Arbeitstätigkeit in der Schweiz nachzuge-

hen. Die Zulassung erfolgt bei einem Angestelltenverhältnis durch die kantonale Arbeitsmarktbe-

hörde auf Gesuch des Arbeitgebers. 

 

Vor diesem Hintergrund bitten wir den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wie viele Gesuche für die Anstellung von Ukrainern mit Schutzstatus S sind beim Kanton 

Schwyz eingegangen und wie viele davon konnten bewilligt werden? 

2. Wie viele Ukrainer mit Schutzstatus S sind bei den regionalen Arbeitsvermittlungszentren 

(RAV) in Goldau und Lachen gemeldet? 

3. Wie viele Ukrainer mit Schutzstatus S befinden sich aktuell im Kanton Schwyz und wie viele 

davon gehen einer Arbeitstätigkeit nach? » 

2. Antwort des Volkswirtschaftsdepartements 

2.1 Wie viele Gesuche für die Anstellung von Ukrainern mit Schutzstatus S sind beim Kanton 

Schwyz eingegangen und wie viele davon konnten bewilligt werden? 
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Bis zum Stichtag 31. August 2022 sind beim Amt für Arbeit insgesamt 122 Gesuche um Ertei-

lung einer Arbeitsbewilligung für Personen mit Schutzstatus S mit Stellenantritt im Kanton 

Schwyz eingegangen. Davon konnten 116 Gesuche bewilligt werden. Drei Gesuche wurden abge-

lehnt und drei weitere Gesuche wurden von den Gesuchstellern zurückgezogen.  

2.2 Wie viele Ukrainer mit Schutzstatus S sind bei den regionalen Arbeitsvermittlungszentren 

(RAV) in Goldau und Lachen gemeldet? 

 

Per 31. August 2022 waren insgesamt 23 Personen mit Schutzstatus S bei den regionalen Ar-

beitsvermittlungszentren in Goldau (11) und Lachen (12) gemeldet. Es ist darauf hinzuweisen, 

dass diese Personen auch ohne Anmeldung beim RAV Zugang zum Job-Room, dem Stellenportal 

der öffentlichen Arbeitsvermittlung haben.  

2.3 Wie viele Ukrainer mit Schutzstatus S befinden sich aktuell im Kanton Schwyz und wie viele 

davon gehen einer Arbeitstätigkeit nach? 

 

Gemäss dem Amt für Migration befinden sich 1023 Personen mit Schutzstatus S im Kanton 

Schwyz. Davon sind 603 im erwerbsfähigen Alter (18-64). Erwerbstätig sind 116 Personen, was 

einer Erwerbstätigenquote von 19.23 % entspricht. Diese Erwerbstätigenquote liegt damit über 

dem gesamtschweizerischen Durchschnitt.  

 

Gemäss dem im August 2022 veröffentlichten Bericht der Forschungsstelle Sotomo sind die 

Gründe, warum Unternehmen von der Einstellung einer Person mit Schutzstatus S absehen, bei 

den ungenügenden Sprachkenntnissen, den nicht passenden Qualifikationen und bei fehlenden 

langfristigen Perspektiven der Unternehmen aufgrund der Beschränkung des Schutzstatus S auf 

ein Jahr zu suchen. 

3. Zustellung  

 

Fragesteller; Kantonsratspräsident; Fraktionspräsidenten; Mitglieder des Regierungsrates; Staats-

schreiber; Sekretariat des Kantonsrates; Beauftragter für Information und Kommunikation; Volks-

wirtschaftsdepartement; Medien. 

 

Mit freundlichen Grüssen 

Volkswirtschaftsdepartement des Kantons Schwyz 

Der Departementsvorsteher: 

 

 

 

Andreas Barraud, Regierungsrat 

 

 

 

Zustellung an die Medien: 15. September 2022 
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